
COMUNE DI VESPOLATE 
Provincia di Novara 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE   

 

 

 

DELIBERAZIONE N. 12 

 

OGGETTO: AFFIDAMENTO DELLA RISCOSSIONE COATTIVA DELLE ENTRATE 

COMUNALI, TRIBUTARIE E PATRIMONIALI, ALL’ENTE NAZIONALE DELLA 

RISCOSSIONE AGENZIA DELLE ENTRATE- RISCOSSIONE 

 

 

L’anno duemiladiciassette addì trenta del mese di giugno alle ore 19.30, nella sala riservata alle 

riunioni, regolarmente adunato, previa comunicazione in tempo utile di avviso di convocazione a tutti 

i Consiglieri, si è riunito in sessione straordinaria di prima convocazione il Consiglio Comunale. 
 

Fatto l’appello nominale, risultano: 
                        

      Presenti Assenti  

Migliavacca Pierluigi Sindaco  X  

Volta Gianluca  Consigliere  X  

Farruggia Antonino Consigliere   X  

Cassetti Romina Consigliere  X  

Scuotto Francesca Consigliere  X  

Andria Pantaleone Consigliere  X  

Giacomelli Claudio Consigliere  X  

Chiarani Michele Consigliere  X  

Molinari Davide Consigliere   X 

Baldo Gabriele Consigliere  X  

Bazzani Giovanni Consigliere  X  

      

  Totali 10 1 

 

 

Assente giustificato risulta il Sig. Molinari Davide. 

 

Partecipa alla seduta in qualità di Assessore esterno la Sig.ra Gandini Enrica. 

 

Partecipa il Segretario Comunale Dott. Carrera Carlo. 

Riconosciuta la legalità dell’adunanza, il Sig. Pierluigi Migliavacca, nella sua qualità di Sindaco, 

assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in oggetto. 



Il Sindaco Presidente invita il Consiglio alla discussione della proposta in O.d.G. e che si allega alla 

presente deliberazione per costituirne parte integrante e sostanziale sotto la lettera A). 

Interviene il Consigliere del Gruppo di minoranza “Insieme per migliorare” Sig. Giovanni Bazzani, il 

quale chiede informazioni sul nuovo responsabile del servizio finanziario. 

Il Sindaco Presidente risponde che, a seguito di mobilità, la responsabilità del servizio è stata 

assegnata alla Dott. Dorisi Enrica. 

Il Consigliere Bazzani chiede ulteriormente particolari in merito agli orari e all’organizzazione 

dell’ufficio. 

Il Sindaco risponde che tali questioni non sono oggetto del Consiglio 

Il Consigliere Giovanni Bazzani chiede inoltre maggiori delucidazioni sul motivo che ha spinto 

l’amministrazione ad approvare la delibera in data odierna. 

Il Sindaco presidente replica a tale richiesta spiegando che non vi è stato un motivo particolare a far 

scaturire tale decisione. 

Interviene nuovamente il Consigliere del Gruppo di minoranza “Insieme per migliorare” Sig. 

Giovanni Bazzani, il quale interviene dando lettura alla relazione di dichiarazione di voto allegata 

sotto la lettera B); 

 

VISTO  il Decreto  Legge  22  ottobre  2016,  n.  193  convertito  con  modificazioni  dalla  

Legge  1° dicembre  2016,  n.  225  recante  “Disposizioni  urgenti  in  materia  fiscale  e  per  il 

finanziamento di esigenze indifferibili” che a partire dal prossimo 1° luglio 2017 scioglie le società 

del Gruppo Equitalia che svolgono l'attività di riscossione, attività comunque da proseguirsi 

espressamente  fino a tale data, e contestualmente attribuisce l'esercizio delle funzioni della 

riscossione nazionale all'Agenzia delle Entrate svolte però da un suo ente strumentale,  con  natura  

pubblica  economica,  denominato  Agenzia  delle  Entrate Riscossione, appositamente istituito a far 

data dal 1° luglio 2017 per garantire la continuità dell'esercizio di tale attività.  

 

CONSIDERATO che,  ai sensi e per gli effetti del citato Decreto Legge 22 ottobre 2016, n. 193 così 

come convertito con modificazioni dalla Legge 1° dicembre 2016, n. 225, in materia di riscossione a 

decorrere dal 1° luglio 2017: 

 1. le  società  del  Gruppo  Equitalia,  che  rivestono  la  qualifica  di  Agente  della riscossione 

con i poteri e secondo le disposizioni conferiti in materia dal Decreto del Presidente della 

Repubblica 29 settembre 1973, n. 602 ( Titolo I, Capo II e Titolo II ) sono sciolte; 

 2. l'esercizio delle funzioni, ad esse assegnato, relative alla riscossione nazionale di cui 

all'articolo 3, comma 1, del Decreto Legge 30 settembre 2005, n. 203 convertito con 

modificazioni dalla Legge 2 dicembre 2005, n. 248 viene ora attribuito all'Agenzia delle 

Entrate e svolto da un suo ente strumentale pubblico economico, denominato Agenzia delle 

Entrate-Riscossione, che subentrerà ad Equitalia a titolo universale nei suoi rapporti giuridici 



attivi e passivi, con una propria autonomia organizzativa, patrimoniale, contabile e di gestione, 

sottoposto all'indirizzo, alla vigilanza e al monitoraggio costante del Ministro dell'Economia 

e delle Finanze secondo i principi di trasparenza e di pubblicità.  

 3. il  nuovo  Ente  può  anche  svolgere  le  attività  di  accertamento  e  riscossione,  spontanea  

e  coattiva,  delle entrate  tributarie e/o patrimoniali  dei Comuni, delle Province  e  delle 

Società  da  essi partecipate previo specifico  affidamento  in  tal senso.  

 

CONSIDERATO che il nuovo Ente ha carattere interamente pubblico e ha, oltre i poteri già propri di 

Equitalia come in particolare la formazione del ruolo, anche nuovi poteri informativi e poteri che 

possono definirsi in ampio senso “investigativi” tali da migliorare e  rendere  più  efficace  la  

riscossione,  potendo  infatti  utilizzare  le  informazioni  che provengono dalle banche dati sia 

dell'Agenzia dell'Entrate sia di altri Enti a cui la stessa Agenzia accede direttamente, come ad esempio 

la banca dati dell'istituto nazionale della previdenza sociale.  

 

CONSIDERATO altresì che il nuovo Ente deve conformarsi nel rapporto con i contribuenti ai principi 

dello Statuto dei Diritti del Contribuente con particolare riferimento a quelli di trasparenza, leale 

collaborazione, tutela dell'affidamento e buona fede nonché agli obiettivi di cooperazione rafforzata 

fisco-contribuente, riduzione degli adempimenti, assistenza e tutoraggio del contribuente medesimo. 

 

RITENUTO che tale nuovo ed unico soggetto della riscossione abbia tutte le caratteristiche  

necessarie per eseguire al meglio l'attività in parola sia per l'aspetto prettamente tecnico delle 

competenze e degli strumenti specifici a sua disposizione sia per l'approccio  con il  contribuente  che 

deve  essere  per  legge  espressamente  improntato ai principi di cui sopra, in modo da garantire il 

perseguimento delle finalità pubbliche di giustizia e d'equità. 

 

DATO ATTO che, in base alle disposizioni normative sopra richiamate,  il Comune a decorrere dal 

1° luglio  potrà  usare  per  riscuotere  coattivamente  il  ruolo  di  cui  al  Dpr  n.  602  del 1973 solo 

previa adozione della delibera; 

 

CONSIDERATO che il  Comune  può  portare  a  riscossione  coattiva  le  proprie  entrate  utilizzando  

diversi  strumenti  che  la  normativa  offre,  quali  appunto,  la  riscossione  coattiva tramite  ruolo  

di  cui  al  Dpr.  n.  602 del  1973,  la  riscossione  coattiva  tramite ingiunzione  di  pagamento  di  

cui  al  Rd  nl  639  del  1910,  ma  anche  tramite  gli ordinari  mezzi  giudiziari  e  che  nel  caso  di  

riscossione  tramite  ingiunzione  di pagamento  la  riscossione  può  essere  effettuata  direttamente  



dal  Comune  o esternamente tramite i concessionari iscritti all’albo di cui all’art. 53 del D.lgs. n.446 

del 1997; 

 

CONSIDERATO che la modalità di riscossione più efficace ed efficiente può anche essere differente 

a secondo  il  tipo  di  entrata  e  della  struttura  organizzativa,  anche  considerando  il personale e le 

professionalità necessarie per effettuare la riscossione e per vigilare sull’operato degli incaricati 

esterni alla riscossione. 

 

RITENUTO per quanto esposto necessario che il Comune abbia la possibilità di utilizzare tutti gli 

strumenti di riscossione coattiva previsti dalla normativa. 

 

DATO ATTO che tutte le entrate tributarie o patrimoniali proprie del Comune se non riscosse nei 

termini ordinari delle rispettive  procedure  di  competenza,  devono  essere  oggetto  di  un  ulteriore  

attività  di recupero cosiddetta coattiva al fine di assicurare sia il gettito atteso delle previsioni di 

Bilancio sia il medesimo trattamento tra chi paga e chi non, pur usufruendo dello stesso servizio  

erogato  dal  Comune,  a  garanzia  rispettivamente  dell'equilibrio  di  Bilancio  e dell'imparzialità di 

trattamento dei cittadini.  

 

RITENUTO, per le motivazioni qui espresse, ai sensi degli articoli 1 e 2 ed in generale di quanto 

disposto dal Capo I del Decreto Legge 22 ottobre 2016, n. 193, di affidare  dal  1°  luglio  2017  al  

nuovo  soggetto  preposto  alla  riscossione  nazionale, denominato Agenzia delle Entrate-

Riscossione, l'attività di riscossione coattiva delle entrate tributarie e  patrimoniali del Comune di 

Vespolate ,  dando  atto che tale affidamento non comporta in questa sede alcun costo o spesa in 

quanto il compenso per l'attività affidata sarà  determinato,  secondo  le  condizioni  e  i  termini  

previsti  dalla  legge  in  materia,  in considerazione dei carichi dei ruoli ad Essa consegnati soltanto 

a partire dal prossimo 1° luglio 2017 da parte dei singoli Uffici comunali preposti, che  prevederanno 

ed impegneranno la relativa spesa.  

 

DATO ATTO che non si tratta di un affidamento in via esclusiva all’Agenzia delle entrate-

Riscossione, dovendosi ritenere, che come in passato il Comune possa legittimamente utilizzare 

alternativamente sia il ruolo che l’ingiunzione di pagamento di cui al r.d. n. 639 del 1910, in coerenza 

con le proprie previsioni regolamentari e con la propria struttura organizzativa. 

 

VISTO il Testo Unico degli Enti Locali n. 267/2000 



VISTO  il parere favorevole del  Responsabile del Settore Finanziario  espresso  in  ordine  alla  

regolarità  tecnica  e contabile, attestante la regolarità e la correttezza dell'azione amministrativa, ai 

sensi degli artt. 49, comma 1, e 147 bis, comma 1, del T.U. n. 267/2000 ordinamento EE.LL. 

 

 

 

 

Si esprime parere favorevole di regolarità tecnica - contabile, ai sensi dell’art. 49 comma 1, del D.lgs 

18.08.2000 n.267 e ss.mm.ii. 

 

Vespolate, lì 20/06/2017                                                      IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

                                                                                                                     FINANZIARIO 

                  (Dott. Dorisi Enrica)  

 

 

 

 

Visto il D. Lgs. n. 267/2000; 

 

Visto lo Statuto Comunale; 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Con n. 9 voti favorevoli e n. 1 astenuto (Consigliere Bazzani) su n. 10 Consiglieri presenti e n. 10 

votanti;  

 

DELIBERA 

 

 

- di affidare, ai sensi dell'articolo 2, comma 2, del Decreto Legge 22 ottobre 2016, n. 193 

“Disposizioni urgenti in materia fiscale e per il finanziamento di esigenze indifferibili” cosi come 

convertito dalla Legge 1° dicembre 2016 n. 225, al nuovo unico soggetto preposto alla riscossione 

nazionale di cui all'articolo 1 ed in generale del Capo I del citato decreto, denominato Agenzia delle 

Entrate-Riscossione l'attività di riscossione coattiva delle entrate comunali, tributarie e patrimoniali 

a decorrere dal 1° luglio 2017; 

 

-  di  dare  atto  che  l'attuale  affidamento  pur  avendo  rilevanza  contabile  per  l'Ente  non comporta 

in questa sede costi e quindi impegni di spesa, in quanto il compenso per l' attività di riscossione sarà 

determinato, secondo i termini di legge specificamente previsti in materia, in considerazione dei 

carichi di ruolo che verranno consegnati successivamente, a decorrere  dalla  data  del  1°  luglio  



2017,  dai  singoli  uffici  comunali  preposti  che provvederanno  a quantificare ed impegnare la 

relativa spesa finanziaria. 

 

- di dichiarare il presente atto, con successiva e autonoma votazione, immediatamente eseguibile         

 

 

Successivamente con separata votazione, 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Con n. 10 voti favorevoli, su n. 10 Consiglieri presenti e n. 10 votanti, 

 

 

DELIBERA 

 

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, 

del TUEL D.lgs. n. 267/2000. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ALLEGATO A 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

  

 



 

 

 

 



ALLEGATO B 

 

 

 

 

 



Il presente verbale viene così sottoscritto. 

 

             IL SINDACO                         IL SEGRETARIO COMUNALE 

                 Pierluigi Migliavacca                                         Carrera Carlo  

 

 

 

 

________________________________________________________________________________ 

Per copia conforme all’originale: 

 

                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 

lì________________      

 

                  

________________________________________________________________________________ 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Si attesta che copia della deliberazione è pubblicata all’Albo Pretorio di questo Comune per 15 giorni 

consecutiva, a partire dal: ______________ 

 

           

Lì                                                                                IL MESSO COMUNALE 

                                     Fabrizio Munaron 

 

________________________________________________________________________________ 

 

 

E S E C U T I V I T Á 
 

X dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, D.lgs 267/2000 

ss.mm.ii. 

 

 decorso il decimo giorno dalla data di pubblicazione, è divenuta esecutiva il 

___________________ per la decorrenza dei termini, ai sensi dell’art. 134, comma 3, D.lgs 

267/2000 e ss.mm.ii.. 

 

 

Vespolate, lì ________________ 

                                                                                                          

Il Segretario Comunale 
 

 

 


